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ційний інноваційний процес і простий міжнародний трансфер технологій перестають бути 
базовими елементами розвитку. Відповідно до концепції економічної синергетики розвиток в 
економіці зводиться до найважливіших властивостей систем таких, як складність, неліній-
ність, емерджентність, синергетичність, гетерогенність, здатність до самоорганізації, саморе-
гуляції та саморозвитку. В якості джерела та рушійної сили розвитку розглядаються флукту-
ації у формі інновацій у системі з позитивним зворотним зв’язком.  

Положення економічної синергетики зводяться до того, що розвиток високих технологій в 
економічних системах супроводжується фазовими, структурними та синергетичними трансфо-
рмаціями. Економічна синергетика розглядає синергетичні ефекти як найважливіший фактор 
прискореного розвитку процесів в економічних системах і вбачає головне завдання сучасного 
менеджменту в освоєнні компетенції в технологіях через формування синергетичних ефектів.  

У рамках синергетичного підходу розглядаються інноваційно-синергетичні проекти, що 
являють собою проекти, орієнтовані на одержання синергетичного ефекту, що відрізняється 
від відомих типів проектів націленістю на технічний прорив або переклад проектованої сис-
теми на нову технологічну платформу [2].  

Інструментом реалізації інноваційно-синергетичних проектів ми вважаємо інноваційні 
мережі [3; 4]. На нашу думку, проекти такого типу мають бути в основі забезпечення націо-
нальної безпеки через розвиток сучасних високотехнологічних сфер, що базується на явищі 
технологічної конвергенції різних технологічних груп.  
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Компанія, яка працює на міжнародних ринках і прагне втримати конкурентні переваги, 
має здійснювати соціально відповідальну діяльність. Дотримання принципів соціальної від-
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повідальності є ефективним інструментом підвищення конкурентоспроможності компанії у 
довгостроковій перспективі як у своїй галузі, так і в сучасній економіці загалом. За допомо-
гою соціальної відповідальності бізнес здійснює вплив на свої нефінансові ризики. Саме то-
му до феномену соціальної відповідальності зараз прикута увага багатьох науковців, бізнес-
менів, владних структур. Вказане актуалізує дослідження ефективного укорінення принципів 
соціальної відповідальності бізнесу в корпоративну стратегію управління підприємством та 
обґрунтовує потребу виділення етапів розробки стратегії соціальної відповідальності. 

Кожне підприємство планує свою діяльність, визначає перспективи розвитку та шляхи 
досягнення мети. Підприємство може формувати кілька функціональних стратегій, які в су-
купності забезпечують реалізацію загальної стратегії, а отже, мети діяльності. Складовою за-
гальної стратегії варто виділити стратегію соціально відповідального розвитку, яка визначає 
стратегічну соціальну орієнтацію підприємства. Зазначимо, що соціальна стратегія розвитку 
підпорядковується загальній стратегії, а не суперечить їй, допомагає досягти високої ефекти-
вності, конкурентоспроможності та формувати фінансову стійкість підприємства. 

Таким чином, стратегія соціальної відповідальності – це модель діяльності суб’єкта гос-
подарювання, спрямована на виконання його місії, досягнення поставлених цілей, у тому чи-
слі забезпечення внеску в суспільний розвиток [1]. 

Згідно з класичним підходом до процесу стратегічного планування [2, c. 10–13], розробка 
стратегії соціальної відповідальності підприємства починається із визначення місії та розробки 
довгострокових цілей. Так, наприклад, О. О. Затєйщикова виділяє такі етапи створення страте-
гії соціальної відповідальності [3, с. 202]: визначення місії соціально відповідальної діяльності; 
систематизація цілей; оцінювання чинників зовнішнього середовища; оцінювання рівня соціа-
льної відповідальності; розгляд альтернатив і на цій основі кінцевий вибір стратегії. 

Загалом, виділяють три основних етапи формування та впровадження стратегії соціальної 
відповідальності підприємства: підготовчий етап, етап розробки стратегії, етап впроваджен-
ня стратегії. На думку О. О Зеленко [4], першим важливим кроком підготовчого етапу є ви-
значення головної проблеми. Після цього визначаються найгостріші питання в рамках реалі-
зації стратегії, а також зацікавлені особи та інші важливі характеристики. Наступним кроком 
є збір інформації та об’єктивний аналіз внутрішнього та зовнішнього середовища підприємс-
тва, часто з використанням SWOT-аналізу. На основі здійсненого аналізу виокремлюються 
причини та наслідки виникнення головної проблеми. Безпосередньо розробка стратегії 
включає формування дерева цілей, аналіз альтернативних заходів для досягнення основних 
цілей, складання календарного плану, бюджету стратегії та розробки системи моніторингу. 
Останній етап – реалізація стратегії та її моніторинг.  

Зазначимо, що обґрунтування стратегічного вибору є недостатньою умовою вирішення 
проблем розвитку. Без визначення умов і механізму реалізації такий вибір можна розглядати 
лише як добре побажання [5]. 

Охоплюючи різні точки зору щодо стратегії соціальної відповідальності підприємства, слід 
додати, що в літературних джерелах зустрічаються різні підходи до наповнення окремих ета-
пів розробки стратегії. Разом з тим, усі науковці зазначають, що розробка стратегії соціальної 
відповідальності має здійснюватися разом із загальною стратегією розвитку підприємства. 
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Послідовний перехід до високорозвиненої соціально орієнтованої ринкової економіки ін-

тенсивного типу викликає радикальні зміни в стратегії управління та плануванні діяльності 
підприємств усіх форм власності, зокрема вертикально-інтегрованих компаній. В умовах 
поширення процесів глобалізації активно використовуються методи стратегічного менедж-
менту, що орієнтують вертикально-інтегровану компанію на довгострокове перебування на 
ринках, підвищення ефективності господарювання та повне використання власного потенці-
алу. Водночас виявилася певна обмеженість традиційного підходу до стратегічного управ-
ління, зорієнтованого на управління лише окремим підприємством, та такого, що не враховує 
наступних резервів підвищення ефективності господарювання, які використовують вертика-
льно-інтегровані компанії, як: синхронізацію основних бізнес-процесів і моделей плануван-
ня, управління на основі єдиних інформаційних каналів з постачальниками й споживачами 
вздовж логістичного ланцюга, спеціалізацію на ключових компетенціях.  

У сучасних умовах вертикально-інтегровані компанії формують новий підхід до системи 
управління взагалі та стратегічного управління зокрема. Стратегічне управління все більше 
адаптується до змін, яких зазнає ринок. Рівень мобільності стратегічного управління в умо-
вах нестійкого зовнішнього середовища характеризується швидкістю та гнучкістю реакції на 
ці зміни з метою зберегти себе як організацію і досягти економічної ефективності. З іншого 
боку, приймаючи виклик оточення, компанія, очевидно, прагне передбачити ці зміни і підго-
туватися до них так, щоб її позиції в майбутньому були якнайкращими. Однією з характери-
стик системи управління вертикально-інтегрованою компанією є досягнутий нею рівень роз-
витку стратегічного менеджменту. Ця обставина зумовлює необхідність створення системи 
оцінки відповідності між тим, як сформована стратегія організації, і тим, що необхідно для 
ефективної її реалізації. Якість розроблення такої системи оцінки істотно впливає на забез-
печення реалізації стратегії [3].  

Алгоритм процесу стратегічного планування вертикально-інтегрованих з компаній з 
урахуванням глобальних тенденцій диверсифікації ринкового середовища складається з 
цілей і завдань стратегічного планування (стратегічний, технологічний, інвестиційний, ка-
дровий, організаційно-управлінський і ресурсний аспекти), моніторингу зовнішніх чинни-
ків під впливом макрорівня та зовнішньо-економічного середовища на ринку, аналізу 
отриманих у результаті моніторингу результатів, після чого з’ясовується адекватність 
стратегії. Далі йде розробка стратегії та вибір інструментарію стратегічного управління, 
формування та реалізація завдань. Останнім етапом стратегічного планування вертикально-
інтегрованих компаній з урахуванням глобальних тенденцій диверсифікації ринкового се-




